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IEȘI ÎN FAȚĂ! 

Georgiana DĂNCIULESCU, project officer 
Jesuit Refugee Service 

 

 
În cartea sa, On Tyranny: 20 lessons from the 20th century (2017), 

profesorul Tymothy Snyder ne prezintă 20 de lecții despre cum să 
recunoaștem și să rezistăm tiraniei în societățile moderne. Profesorul Snyder 
avertizează asupra pericolelor autoritarismului, propagandei și pasivității 
cetățenilor. Este un ghid practic pentru apărarea democrației, o carte „la fel 
de subțire ca ediția de buzunar a Constituției și aproape la fel de importantă 
ca aceasta”, după cum o descrie jurnalistul Carlos Lozado în Washington 
Post (2017). Dintre cele 20 de lecții, favoritele mele sunt: #1 - do not obey in 
advance; #8 - stand out;  #15 - contribute to good causes. Motivul pentru 
care am ales-o pe a opta ca titlu al acestui text este efectul său mobilizator 
(și este și cea mai ușor de tradus). 

 
Orice sistem opresiv îi persecută pe cei diferiți și vulnerabili, iar 

migranții, alături de minorități, îndeplinesc ambele condiții. Într-un context 
politic european din ce în ce mai neprietenos față de migranți, în special față 
de cei care fug din calea conflictelor armate, să îi celebrezi este o dovadă 
de curaj. Am colegi de breaslă, oameni care activează în ONG-uri care oferă 
asistență migranților din România, care au primit de-a lungul timpului 
amenințări cu moartea din partea grupărilor de extremă dreaptă. Ei vor fi 
primii care se vor opune unui regim autoritar. Pentru că atunci când lupți 
pentru drepturile celui străin îți îmbunătățești abilitatea de a lupta pentru 
drepturile tale și ale celor care îți seamănă.  

 
Ziua Internațională a Migrantului are rolul de a onora diversitatea, 

toleranța și, anul acesta, rezistența față de curentul fascist care a ieșit la 
suprafață în turul întâi al alegerilor prezidențiale. Să poți să fii migrant și să 
fii respectat în țara gazdă este un drept de care oricine ar trebui să se bucure 
indiferent dacă vii din Nepal să lucrezi într-o fabrică de mobilă din România 
sau te duci cu un Erasmus la Berlin.  

Alegerea editorului 

  

 



O a patra lecție preferată dintre cele 20 prezentate de profesorul 
Snyder este #20 -  be as courageous as you can. Fii curajos, celebrează Ziua 
Internațională a Migrantului pe 18 decembrie, șterge cuvintele rasiste scrise 
în stația de autobuz și bucură-te de libertatea de a putea face acest lucru.  
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